

点绿成金! 绿色金融在“浙”里精准发力

“绿色金融”是中央金融工作会议提出的做好金融“五篇大文章”之一。

绿色金融,点绿成金。浙江作为绿水青山就是金山银山理念的率先实践地,浙江金融监管局积极贯彻落实《关于发挥绿色金融作用服务美丽中国建设的意见》《银行业保险业绿色金融高质量发展实施方案》等文件精神,引导辖内金融机构加大对绿色、低碳、循环经济的支持,持续推动绿色金融高质量发展。

数据显示,浙江绿色金融发展成果显著。近3年来,浙江绿色贷款年均增长39.7%,占全国比重10%左右;截至今年一季度末,绿色贷款余额4.26万亿元,新增3844亿元,有力促进了绿色金融与绿色低碳转型的良性互动。 本报记者 徐慧敏 通讯员 黄张苗 钱炫之 黄艳丹

绿色基建赋能文旅融合 循环经济重塑产业生态

浙江是全国首批设立绿色金融改革创新试验区的省份之一。扎根这片绿色发展热土,工商银行浙江省分行以总行“1415”战略部署为指引,始终将绿色发展理念厚植于心,通过完善绿色金融工作机制、丰富产品体系和服务供给,加强资源保障等举措,有效满足相关主体的资金和金融需求,积极助推实体经济绿色低碳转型。截至6月末,该行绿色信贷规模突破7000亿元,当年新增超1000亿元,余额、增量市场领先,充分发挥了国有大行领头羊和主力军作用,通过做好绿色金融大文章来为“美丽浙江”建设添彩。

在温州园博园项目建设现场,南北两区33个风格迥异的城市展馆已初现雏形。这座占地3800亩的“植物王国”计划于年底全面建成,其“诗画山海·共享绿色生活”的主题设计,将实现中国古典园林与世界园林流派精彩对话。工行温州分行营业部创新构建“多元业态规划+可持续资金闭环”模式,为项目提供25.23亿元专项贷款,通过绿色审批通道和专项服务团队,破解大型文旅项目融资难题。项目建成后预计年接待游客500万人次,带动周边26个村庄发展花卉种植、民宿经济等配套产业,创造数千个就业岗位,形成“园博园+”六大业态集群,真正实现“一座园博园激活一座城”的乘数效应。

在苍南县望里镇,1600余家纺织企业构建起废旧纺织品循环利用产业矩阵,年处理废布角料超百万吨。工行温州苍南支行紧扣产业升级需求,推出“技术改造贷+碳足迹融资+数字供应链”智造升级工具箱,为鹿腾棉纺等企业提供碳足迹配套融资,助力“绿色转型—金融支持—进一步降碳”的良性循环。该行还创新知识产权质押融资模式,今年一季度新增融资1.7亿元,助力企业将12项循环经济专利转化为绿色竞争力。目前,苍南废旧纺织品循环利用项目已获批国家标准化试点,为全国产业绿色转型提供了“温州方案”。



工商银行温州分行支持的三澳核电项目。



建行温州分行团队走访企业,引金融“活水”,助推经济社会发展全面绿色转型。

从文旅融合到生态保护,工行温州分行以绿色金融为纽带,将金融资源精准配置到经济社会绿色转型的关键领域。截至2025年6月,该分行绿色信贷余额达782.9亿元,较年初增速18%。

绿色项目成为转型标杆 持续发掘绿色金融潜能

近年来,建设银行浙江省分行引金融“活水”,助推经济社会发展全面绿色转型,以新金融行动不断提升绿色发展的成色底色,全面提升服务绿色实体经济的质效,助力美丽浙江建设。

今年,建行成功为某新能源(瑞安)有限公司批复20亿元固定资产贷款。据介绍,在“双碳”战略引领下,清洁能源产业加速迭代,新质生产力要求能源项目向“绿色、协同、创新”深度进阶。某新能源(瑞安)有限公司布局的瓯江浅海滩涂渔光互补项目,作为浙江省“十四五”能源规划重点工程,项目总投资超10亿美元,依托2.1万亩海域,打造“光伏发电+渔业养殖”复合模式,年均发电18.23亿千瓦时,运营周期预计减排二氧化碳超3000万吨,实现能源生产与生态保护协同共进。建行温州瑞安支行以敏锐洞察力捕捉机遇,构建“快速响应+协同攻坚”服务体系,组建专项团队对接需求,高频沟通政府协调资源。历时两个月,在省分行、温州分行的支持下,完成方案设计、审批全流程,精准匹配项目节奏,更抢抓市场窗口,于国债收益率调整前锁定定价,顺利签订20亿元借款合同,以专业服务为笔,绘就“金融赋能绿色转型”新画卷。

近年来,随着绿色金融理念的不断深入,建行温州分行不仅立足产品创新,丰富服务方式,更致力于前瞻性探索,提升绿色金融发展能力,持续发掘绿色金融潜能。

苍南2号海上风电项目是浙江省重大清洁能源项目,建行为该项目发放前期贷的首家合作的金融机

构。根据浙江金融监管局联合浙江省能源局共同出台《关于深化清洁能源全产业链金融服务的指导意见》,建行温州苍南支行作为国有大行第一时间响应政策号召,获悉项目融资需求后快速行动,成立由省分行、市分行和经办支行三级联动的项目团队,积极运用建行浙江省分行创新业务产品——项目前期贷,在项目建设的前期“真空”情况下,有效满足项目建设融资需求。

润泽绿色“美丽经济” 护航新能源产业升级

绿色金融发展的根本目的是推动绿色发展。近年来,浙江金融监管局强化监管引领,推动辖内机构不断创新绿色金融产品和服务,支持绿色产业发展。

当生态美景稳固,如何打通“绿水青山”向“金山银山”转化的价值通道?在乡村振兴与绿色经济转型的浪潮中,育苗行业兼具生态价值与经济潜力,成为农村产业升级的重要抓手。张先生独具慧眼,看中了杭州市临安区清凉峰镇优越的自然条件和适宜的气候,选择扎根于此创办花卉苗木场。当他计划扩大种植规模,引进80万元高山花卉新品种以提升竞争力时,面临融资困境。

温州银行杭州分行金融服务团队主动出击,精准对接痛点,仅用1天即完成审批流程,为其提供三年期随借随还可循环信用贷款,大幅降低融资门槛,满足小微企业灵活用款需求。“以前贷款那可真是跑断腿,还可能无功而返。现在有温州银行主动对接,手续简便快捷,利率也合适,让我们更加有信心和底气敢投入。”张先生说,这笔资金如同及时雨,不仅助力其引进新品种,提升技术,更坚定了其深耕绿色“美丽经济”的信心。

这些年,温州银行不忘初心,不断提升绿色金融服务能力,不断拓展绿色金融服务的广度和深度,以

创新治理的金融智慧,在浙江生态文明画卷上增色添彩。

在宁波,一家深耕太阳能光伏领域的能源科技公司,是国家“双碳”目标的积极践行者。随着企业加速技术研发与产业升级,大规模资金需求成为亟待突破的瓶颈。温州银行宁波分行获悉后,迅速开辟绿色授信审批专属通道,深入调研企业实际需求与发展规划,为其量身定制综合融资方案,累计提供高达1亿元信贷支持,一举破解发展桎梏。强劲的金融动能催生跨越式发展,企业核心光伏业务在合作三年内装机规模激增近2倍。利用信贷资金,其在工业园区大规模铺设屋顶光伏设备,这一举措不仅显著降低园区企业用电成本,优化区域能源结构,更在碳减排方面贡献突出,为区域绿色低碳发展树立了标杆。这一成效,亦得益于温州银行坚实的保障体系:推行差异化授权管理精准匹配风险,完善绿色融资数据治理确保真实可靠,并积极对接省金融综合服务平台向推广“绿色园区贷”“绿色工厂贷”等特色产品,将“双碳”目标深度融入发展基因。



温州银行金融服务团队走访低碳能源企业。

金融活水精准滴灌谱写海岛乡村振兴新篇章

乡村振兴是解决“三农”问题、实现共同富裕的关键举措。2025年中央一号文件提出“实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴”。在浙江金融监管局指导下,舟山金融监管分局结合海岛渔农村地区实际,有效落实《国家金融监督管理总局关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》,推动辖内银行机构优化信贷供给机制,创新特色金融产品,定制集成化金融服务,加大金融支持海岛乡村振兴工作力度,更好地助推高质量发展。 通讯员 王越 本报记者 赵琦

创新特色金融产品 破解海岛乡村振兴融资难

舟山金融监管分局持续推动辖内银行机构针对渔农民生产经营实际,创新特色融资产品,有效满足海岛乡村振兴资金需求。

在舟山定海双桥街道的蔬菜基地,一排排崭新的智能化大棚整齐排列。溯源蔬菜专业合作社负责人刘大哥正在调试新安装的水肥一体化系统,脸上难掩喜悦之情。“这笔‘两廊贷’来得太及时了,让我们的智能化改造项目得以顺利实施。”刘大哥由衷地说。

今年年初,刘大哥计划扩建200亩智能化蔬菜种植基地,引进水肥一体化系统和自动化喷药设备。虽然项目前景看好,但100万元的资金缺口让他辗转难眠。“农业投入大、周期长,如果没有足够的流动资金保障,前期所有投入都可能付诸东流。”刘大哥回忆当时的困境时心有余悸。

定海海洋农商银行在“普惠大走访”中了解情况后,立即启动快速响应机制,第一时间提供“一坊一策”专项金融方案,通过发放“两廊贷—农创客贷”,及时解决刘大哥的融资难题。资金到账后,项目建设立即驶入快车道。如今,50个配备智能灌溉系统的现代化大棚已全部投入使用。“这套系统不仅能精准控制水肥配比,还能通过手机实现远程操作,大大提高了管理效率。”刘大哥介绍,“新系统预计可使水肥利用



定海海洋农商银行走访农业专业合作社。



普陀农商银行“登步黄金瓜”种植农户进行授信。

率提升40%,人工成本降低25%,年产量增加30%以上。现在我们的蔬菜品质更稳定,已经与多家商超建立了稳定的供货关系。”站在郁郁葱葱的蔬菜大棚里,刘大哥对未来充满信心。

像刘大哥一样因“两廊贷”受益的农户今年不在少数。定海海洋农商银行工作人员在走访“东海云廊”田间地头过程中,真实了解农户的资金需求,为他们及时提供特色金融产品,送去金融“活水”,不仅缓解了农户融资难题,也进一步促进了当地农业产业的发展。

定制集成化金融服务 强化海岛特色产业支持

为全力推进地理标志富农改革工作,普陀农商银行积极探索金融服务工作路径,支持地理标志黄金瓜产业做大做强。该行以“登步黄金瓜”地理标志证明商标为质押物,向登步黄金瓜种植协会整体授信2亿元贷款,标志着舟山市首笔地理标志品牌融资工作圆满完成。

据了解,为解决地理标志授权使用人融资担保难的问题,普陀农商银行与当地市场监管部门共同分析工作堵点,鼓励引导登步黄金瓜种植协会大胆探索地理标志证明商标申请工作,并第一时间向国家知识产权局申请“登步黄金瓜”质押登记。同时,通过深挖“登步黄金瓜”产业背后的生产特点、资金需求等,创

新推出了“地理标志助农贷”专属产品。

该“地理标志助农贷”专属产品以“登步黄金瓜”商标专用权为质押,只要符合贷款条件的瓜农,均能申请贷款,并享受利率优惠和无还本续贷服务。同时,该行进一步优化服务模式,为有需要的瓜农提供线上销售渠道。协会会员均可以在该行“丰收互联—丰收购”平台上享受线上销售服务,拓展“登步黄金瓜”销售渠道,不断提高瓜农致富能力。

“登步黄金瓜”地理标志融资的成功,充分展示了地理标志的品牌价值。普陀农商银行相关负责人表示,将深入实施地理标志富农工作,持续推广“普陀佛茶”“普陀水仙”等地理标志品牌融资,助力系列产品的孵化和培育,助力海岛乡村振兴,带动渔民增收,为高质量发展增添新动能,加大对舟山当地特色产业的金融支持力度。

强化资金精准对接 打造“海岛共富”新样本

在嵊泗县石村海水养殖专业合作社的养殖海域上,连片的浮球随波起伏,60万笼生蚝(牡蛎)正经历20个月的生长期,即将迎来丰收。作为海岛特色产业的典型代表,这家由6位渔民合伙成立的合作社,在金融“活水”的精准滴灌下,从最初的养殖失利逐步迈向规模化发展,成为当地海洋经济的新增长点。

2019年,渔民王先生联合5位当地渔民成立嵊泗

县石村海水养殖专业合作社,注册资本为120万元,瞄准海水养殖产业开启创业之路。嵊泗农商银行主动上门为其提供了30万元的贷款资金,用于渔业生产。王先生初期尝试厚壳贻贝和海参养殖,却因技术不成熟遭遇挫折,累计亏损70余万元。

“生蚝养殖周期长,从放苗到成熟需要2年,由于前期亏损导致之后资金压力特别大。”王先生坦言。嵊泗农商银行得知这一情况后,继续发放60万元信用贷款,帮助王先生共渡难关,缓解了渔业养殖融资难题。该行还考虑到生蚝养殖贷款结算周期长的特点,又为其办理了无缝续贷,确保渔业生产经营不断档。

作为政府重点支持的渔民转产转业项目,嵊泗县石村海水养殖专业合作社的发展离不开政策与金融的“双重”助力。嵊泗农商银行不仅通过信用贷款解决资金需求,更以4%的优惠利率帮助合作社降低融资成本,并支持合作社尝试绿色养殖模式转型。“我们的养殖笼全部采用环保绿色材料,生蚝收成后海域几乎无残留,这种‘蓝色粮仓’模式符合海岛可持续发展的大方向。”王先生表示,“合作社计划未来3年扩大养殖规模至300亩,引入吊养技术提升产量,目标年产量突破20万斤。”

从“摸着石头过河”到“蹚出共富新路”,嵊泗县石村海水养殖专业合作社的实践,正是嵊泗农商行深耕海岛特色产业缩影的缩影。截至今年5月末,该行已为嵊泗县海水养殖户发放贷款超过1.03亿元,支持养殖产量增产4.9%,金融“活水”持续润泽海洋牧场,助力当地渔业成为海岛共富的“金色引擎”。

深化普惠信贷投放 助力海岛民生福祉改善

三官堂村村民刘姐一家在刘家10号的老房子里已居住多年,岁月的痕迹在房屋上清晰可见。刘姐目前为舟山市某宾馆的员工,刘姐的丈夫在当地海鲜连锁饭店当厨师,两人的月收入加起来约1万元。随着家庭经济状况逐渐好转,翻新老房子也提上日程。然而,装修所需的资金缺口却成了横亘在他们面前的一道难题,这个美好的计划难以实现。

定海德商村镇银行在深入渔农村调研时,及时发现刘姐家的困境,主动登门拜访,以专业耐心的态度向刘姐一家详细介绍银行的贷款政策和办理流程,从利率优惠到还款方式,每一个细节都讲解得清清楚楚。经过评估和审核流程,该行迅速为刘姐办理了15万元的贷款。这笔及时到账的资金,让新房的装修得以顺利推进。目前翻新后的老房子已经可以入住,刘姐满意地说道:“感谢银行的帮助,要是没有这笔贷款,我们不知道还要等多久才能凑足装修的钱。”

帮助农户改善居住条件,是银行践行普惠金融的重要体现。定海德商村镇银行相关负责人表示,将持续加大对渔农村地区的金融支持力度,以更加便捷、高效的服务,积极投身乡村振兴战略,让普惠金融的光芒照亮渔农村每一个角落,助力乡村焕发出新的生机与活力。